

**RAPORT
O SYTUACJI EKONOMICZNO-FINANSOWEJ**

**SAMODZIELNEGO PUBLICZNEGO ZAKŁADU OPIEKI
ZDROWOTNEJ
W LUBLIŃCU**



Maj 2025

Raport o sytuacji ekonomiczno-finansowej Samodzielnego Publicznego Zespołu Opieki Zdrowotnej w Lublińcu

Wprowadzenie

Podstawą oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej Samodzielnego Publicznego Zespołu Opieki Zdrowotnej w Lublińcu jest raport o sytuacji ekonomiczno-finansowej, przedłożony w sposób i w terminie określonym w art. 53a ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz.U. z 2025 r. poz. 450 t.j.).

Raport został przygotowany na podstawie sprawozdania finansowego za rok 2024. Zawiera on:

1. Analizę sytuacji ekonomiczno-finansowej za 2024 rok.
2. Prognozę sytuacji ekonomiczno-finansowej na trzy kolejne lata obrotowe wraz z opisem przyjętych założeń.
3. Informację o istotnych zdarzeniach mających wpływ na sytuację ekonomiczno-finansową podmiotu.

Raport sporządzono zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 12 kwietnia 2017 roku w sprawie wskaźników ekonomiczno-finansowych niezbędnych do sporządzenia analizy oraz prognozy sytuacji ekonomiczno-finansowej samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej (Dz. U. 2017 poz. 832). Analiza wskaźnikowa została dostosowana do warunków i specyfiki sektora ochrony zdrowia.

Wybrane informacje o Samodzielnym Publicznym Zespole Opieki Zdrowotnej

1. Firma Samodzielny Publiczny Zespół Opieki Zdrowotnej w Lublińcu
2. Adres siedziby: 42-700 Lubliniec, ul. Sobieskiego 9
3. Numer telefonu: 34 350 63 80
4. Numer faksu: 34 356 58 70
5. Adres poczty elektronicznej: sekretariat@spzozlubliniec.pl
6. Numer NIP: 575-16-53-596
7. Numer REGON: 000310083
8. Numer KRS: 0000004716
9. Data wpisu i numer rejestru podmiotów wykonujących działalność leczniczą:
25.04.1993r. 000000014099

I. Analiza sytuacji ekonomiczno-finansowej Samodzielnego Publicznego Zespołu Opieki Zdrowotnej w Lublińcu

Analizę osiąganych przychodów oraz ponoszonych kosztów w roku 2024, wraz z danymi finansowymi za okresy porównawcze, tj. rok 2022 oraz rok 2023, przedstawiono w Tabeli nr 1. Przychody ze sprzedaży produktów i zrównane z nimi za rok 2024 zmniejszyły się o 1.592.210,64 złotych (3%) w porównaniu do roku poprzedniego. Było to spowodowane zawieszeniem oddziału pediatrii (od listopada 2023 roku, odwieszony we wrześniu 2024 roku) oraz oddziału chirurgii ogólnej (od maja 2024 roku). Tempo wzrostu kosztów działalności operacyjnej wyniosło 3%. Największy wzrost poziomu kosztów możemy zaobserwować w kosztach operacyjnych (wzrost o 108% r/r) i kosztach finansowych (wzrost o 16% r/r). Wynika to przede wszystkim z wzrostu kosztów obsługi zadłużenia szpitala, w tym z wzrostem ilości otrzymywanych sądowych nakazów zapłaty. Spadek poziomu przychodów i wzrost kosztów działalności Szpitala przyczynił się do pogłębiania straty finansowej, która na koniec 2024 roku wyniosła aż 14.630.578,05 złotych.

Tabela nr 1 – Kształtowanie się przychodów i kosztów za lata 2022-2024

Wiersz	Wyszczególnienie	DANE ZA ROK		
		2022	2023	2024
A	Przychody netto ze sprzedaży i zrównane z nimi w tym:	43 476 946,41	52 417 182,86	50 287 707,86
	- od jednostek powiązanych			
I	Przychody netto ze sprzedaży produktów	44 127 905,54	52 632 969,02	51 040 758,38
II	Zmiana stanu produktów (zwiększenie – wartość dodatnia, zmniejszenie wartość ujemna)	-650 959,13	-215 786,16	-753 050,52
III	Koszt wytworzenia produktów a własne potrzeby jednostki			
IV	Przychody netto ze sprzedaży towarów i materiałów			
B	Koszty działalności operacyjnej	53 833 888,18	59 498 400,80	61 131 677,51
I	Amortyzacja	1 721 255,12	1 745 064,57	1 700 828,65
II	Zużycie materiałów i energii	6 051 991,42	6 015 040,94	5 243 119,73
III	Usługi obce	17 282 556,15	21 117 131,56	21 217 795,42
IV	Podatki i opłaty, w tym:	335 275,28	390 303,04	368 734,66
	- podatek akcyzowy			0,00
V	Wynagrodzenia	23 429 317,95	24 891 858,75	26 809 175,66
VI	Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia, w tym:	4 715 292,22	5 068 681,91	5 462 541,19
VII	Pozostałe koszty rodzajowe	298 200,04	270 320,03	329 482,20
VIII	Wartość sprzedanych towarów i materiałów			
C	Zysk (strata ze sprzedaży)	-10 356 941,77	-7 081 217,94	-10 843 969,65
D	Pozostałe przychody operacyjne	3 103 121,40	2 563 931,09	2 340 710,50
E	Pozostałe koszty operacyjne	162 782,43	460 235,14	956 915,97
F	Zysk (strata) z działalności operacyjnej	-7 416 602,80	-4 977 521,99	-9 460 175,12

G	Przychody finansowe	2 145,15	1 854,25	6 971,84
H	Koszty finansowe	3 416 865,08	4 469 930,01	5 177 374,77
L	Zysk (strata) netto	-10 831 322,73	-9 445 597,75	-14 630 578,05

Analizę sytuacji ekonomiczno-finansowej za 2024 rok przeprowadzono w oparciu o punktowe oceny przypisane poszczególnym wskaźnikom wyliczonym zgodnie ze sposobem określonym w rozporządzeniu. Analiza została oparta na czterech obszarach: zyskowności, płynności, efektywności oraz zadłużeniu.

Tabela nr 2 – Wskaźniki ekonomiczne w latach 2022-2024

nazwa wskaźnika ekonomicznego	2022	2023	2024
wskaźnik zyskowności netto	-22,93%	-17,11%	-27,41%
wskaźnik zyskowności działalności operacyjnej	-15,70%	-9,02%	-17,72%
wskaźnik zyskowności aktywów	-48,40%	-42,28%	-68,93%
wskaźnik bieżącej płynności	0,26	0,15	0,11
wskaźnik szybkiej płynności	0,23	0,13	0,09
wskaźnik rotacji należności (w dniach)	43	37	30
wskaźnik rotacji zobowiązań (w dniach)	58	76	109
wskaźnik zadłużenia aktywów (%)	247%	299%	350%
wskaźnik wypłacalności	-1,51	-1,37	-1,29

Wskaźniki zyskowności określają zdolność podmiotu do generowania zysków, a zatem ekonomiczną efektywność działalności. Dodatkowo wartości wskaźników informują o racjonalnym gospodarowaniu, gdzie przychody podmiotu przewyższają koszty. Wskaźnik zyskowności netto (%) pokazuje jaką część przychodów stanowi odnotowany zysk lub strata. W ten sposób jest określona efektywność gospodarki finansowej w odniesieniu do relacji przychody ogółem – koszty ogółem podmiotu. Wskaźnik zyskowności działalności operacyjnej (%) określa ekonomiczną efektywność podmiotu, z uwzględnieniem działalności podstawowej oraz pozostałej działalności operacyjnej. Wskaźnik zyskowności aktywów (%) informuje o wielkości zysku lub straty przypadającej na jednostkę wartości zaangażowanych w podmiocie aktywów, czyli wyznacza on ogólną zdolność aktywów do generowania zysku. W Samodzielnym Publicznym Zespole Opieki Zdrowotnej w Lublińcu wszystkie wskaźniki zyskowności w omawianym okresie przyjęły wartość ujemną. Jest to związane z tym, iż w każdym roku Szpital poniósł stratę. Ujemne wskaźniki zyskowności wykazują wartości oznaczające deficytowość sprzedaży oraz majątku oraz kapitału własnego. Skutkiem braku nadwyżki finansowej jest utrata zdolności kredytowej i zadłużanie się Szpitala.

Wskaźniki płynności określają zdolność podmiotu do terminowego regulowania zaciągniętych zobowiązań krótkoterminowych. Jeżeli poziom wskaźników obniża się,

to występuje ryzyko utraty przez podmiot zdolności do terminowego regulowania zobowiązań. W przypadku gdy wskaźniki są zbyt wysokie, może to świadczyć o nieefektywnym gospodarowaniu posiadanymi środkami obrotowymi, takimi jak zapasy, należności lub środki finansowe. Wskaźnik płynności szybkiej określa zdolność podmiotu do spłacania zobowiązań krótkoterminowych najbardziej płynnymi aktywami, tj. krótkoterminowymi należnościami i aktywami finansowymi.

W Samodzielnym Publicznym Zespole Opieki Zdrowotnej w Lublińcu wskaźniki płynności ukształtowały się na niskim poziomie, który odbiega od wartości pożądanej. Wartość wskaźników potwierdza problemy w zakresie sytuacji płatniczej Szpitala. Oznacza to, iż Szpital posiada wysokie zobowiązania wobec kontrahentów. W związku z powyższym, prowadzone są działania, które ograniczają negatywne skutki wysokiego zadłużenia. Pozytywne efekty przynoszą zawarte porozumienia i ugody z kontrahentami, w których to wierzyciele, po dotrzymaniu przez Szpital terminów i wysokości ustalonych rat umarzają całkowicie lub częściowo odsetki.

Wskaźniki efektywności to wskaźnik rotacji należności oraz wskaźnik rotacji zobowiązań. Wskaźnik rotacji należności (w dniach) określa długość cyklu oczekiwania podmiotu na uzyskanie należności za świadczone usługi. Im wyższy poziom wskaźnika, tym podmiot ma większe trudności zaściągalnością swoich należności, co może obniżyć zdolność do terminowego regulowania zobowiązań.

Wskaźnik rotacji zobowiązań (w dniach) określa okres, jaki jest potrzebny podmiotowi do spłacenia zobowiązań krótkoterminowych. Zbyt wysoka wartość wskaźnika może świadczyć o trudnościach podmiotu w regulowaniu swoich bieżących zobowiązań.

W Samodzielnym Publicznym Zespole Opieki Zdrowotnej w Lublińcu wskaźniki efektywności ukształtowały się na dobrym poziomie. W 2024 roku wskaźnik rotacji zobowiązań wyniósł 30 dni, co oznacza optymalny okres ściągania należności. W porównaniu do lat poprzednich ilość dni corocznie ulega zmniejszeniu. Wskaźnik ten osiągnął najwyżej ocenianą wartość, co świadczy o skutecznym działaniu podmiotu w zakresie ściągania swoich należności. Natomiast wskaźnik rotacji zobowiązań w porównaniu do lat poprzednich uległ pogorszeniu. W 2024 roku wartość wskaźnika wyniosła aż 109 dni, co potwierdza trudności podmiotu w regulowaniu swoich bieżących zobowiązań.

Wskaźnik zadłużenia aktywów (%) informuje o stopniu finansowania aktywów kapitałami obcymi. Zbyt wysoka wartość wskaźnika podważa wiarygodność finansową podmiotu. Wskaźnik wypłacalności określa wielkość funduszy obcych przypadających na jednostkę

funduszu własnego. Wysoka wartość wskaźnika wskazuje na możliwość utraty zdolności do regulowania przez podmiot zobowiązań. Samodzielny Publiczny Zespół Opieki Zdrowotnej uzyskał w 2024 roku wskaźnik na poziomie 350%. Tak wysoka wartość wskaźnika świadczy o dużym uzależnieniu finansowym podmiotu, gdyż jego aktywa są finansowane z źródeł obcych. Natomiast wskaźnik wypłacalności określa wielkość funduszy obcych przypadającą na jednostkę funduszu własnego. Wskaźnik wypłacalności Szpitala w roku 2024 jest ujemny i wynosi -1,25.

	Wskaźniki	2024	
		wskaźnik	ilość punktów
Wskaźniki zyskowności	wskaźnik zyskowności netto	-27,41%	0
	wskaźnik zyskowności działalności operacyjnej	-17,72%	0
	wskaźnik zyskowności aktywów	-68,93%	0
wskaźniki płynności	wskaźnik bieżącej płynności	10,54%	0
	wskaźnik szybkiej płynności	9,24%	0
wskaźniki efektywności	wskaźnik rotacji należności (w dniach)	30	3
	wskaźnik rotacji zobowiązań (w dniach)	109	0
wskaźniki zadłużenia	wskaźnik zadłużenia aktywów (%)	349,95%	0
	wskaźnik wypłacalności	-129,33%	0
	suma punktów		3

Wartość punktowa wynikająca z wyliczonego poziomu wskaźników kształtuje się na niskim poziomie, głównie z uwagi na fakt utrzymującej się straty netto, która ma bezpośredni wpływ na większość wskaźników. Na podstawie danych finansowych wykazywanych przez Szpital naliczono 3 punkty na 70 możliwych według skali wynikających z Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 12 kwietnia 2017 roku w sprawie wskaźników ekonomiczno-finansowych niezbędnych do sporządzenia analizy i prognozy sytuacji ekonomiczno-finansowej samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej.

II. Prognoza sytuacji ekonomiczno-finansowej na kolejne trzy lata obrotowe wraz z opisem przyjętych założeń

Opis przyjętych założeń

Samodzielny Publiczny Zespół Opieki Zdrowotnej w Lublińcu prowadzi gospodarkę finansową opartą na zasadach określonych w ustawie o działalności leczniczej. Prognoza na lata 2025-2027 została opracowana zgodnie z art. 52 ustawy o działalności leczniczej. Samodzielny Publiczny Zespół Opieki Zdrowotnej w Lublińcu reguluje zobowiązania i pokrywa koszty działalności z uzyskiwanych przychodów i posiadanych środków. Prognozę założono w oparciu o aktualnie posiadaną strukturę organizacyjną jednostki. W prognozowanym okresie podmiot nie osiągnie dodatniego wyniku finansowego.

Założenia do prognozy przychodów i kosztów

Projekcja przyszłych wyników finansowych została sporządzona w sposób szacunkowy na bazie rzeczywistych wyników w latach ubiegłych, z uwzględnieniem planu finansowego na rok 2025. Projekcja przychodów na przyszłe lata została opracowana przy założeniu nie zmienionych w przyszłości warunków prawnych i gospodarczych działalności SP ZOZ w Lublińcu. Kwoty kosztów i wydatków ujęte w prognozie stanowią koszty i wydatki związane z realizacją umów z Narodowym Funduszem Zdrowia oraz innych przychodów. W prognozach ujęto również zaplanowane w przyszłości inwestycje. Głównymi kosztami operacyjnymi Szpitala są koszty wynagrodzeń, usług obcych oraz zużycie materiałów i energii, które w kolejnych latach wykazują tendencję wzrostową. Niezależnie od sytuacji finansowej jednostki podmiot leczniczy jest zobowiązany realizować ustawowy wzrost wynagrodzeń pracowników wykonujących zawody medyczne oraz pozostałych pracowników w zakresie nałożonym przez obowiązujące przepisy prawa. Wzrost kosztów wynagrodzeń wynika z ustawy z dnia 8 czerwca 2017 roku o sposobie ustalania najniższego wynagrodzenia zasadniczego pracowników wykonujących zawody medyczne zatrudnionych w podmiotach leczniczych oraz z rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 2 sierpnia 2023 roku w sprawie wysokości zasadniczego wynagrodzenia miesięcznego lekarzy i lekarzy dentyistów odbywających specjalizację w ramach rezydentury. Kosztami, które mają również ogromny wpływ na kształtowanie się wyniku finansowego jednostki są koszty odsetek od zobowiązań oraz koszty procesów wynikające z nakazów zapłaty. Poniżej przedstawiono prognozę wyników finansowych Samodzielnego Publicznego Zespołu Opieki Zdrowotnej w Lublińcu na lata 2025 – 2027 oraz tabelę podsumowującą wyniki oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej na lata 2025 – 2027.

Wiersz	Wyszczególnienie	PROGNOZA		
		2025	2026	2027
A	Przychody netto ze sprzedaży i zrównane z nimi w tym:	55 141 772,00	57 016 592,25	58 442 007,05
	- od jednostek powiązanych			
I	Przychody netto ze sprzedaży produktów	55 141 772,00	57 016 592,25	58 442 007,05
II	Zmiana stanu produktów (zwiększenie – wartość dodatnia, zmniejszenie wartość ujemna)			
III	Koszt wytworzenia produktów a własne potrzeby jednostki			
IV	Przychody netto ze sprzedaży towarów i materiałów			
B	Koszty działalności operacyjnej	61 163 000,00	63 233 042,00	64 768 868,05
I	Amortyzacja	1 750 000,00	1 800 000,00	1 800 000,00
II	Zużycie materiałów i energii	4 845 000,00	5 009 730,00	5 134 973,25
III	Usługi obce	21 432 000,00	22 160 688,00	22 714 705,20
IV	Podatki i opłaty, w tym:	381 000,00	393 954,00	403 802,85
	- podatek akcyzowy	0,00	0,00	0,00
V	Wynagrodzenia	27 000 000,00	27 918 000,00	28 615 950,00
VI	Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia, w tym:	5 433 000,00	5 617 722,00	5 758 165,05
VII	Pozostałe koszty rodzajowe	322 000,00	332 948,00	341 271,70
VIII	Wartość sprzedanych towarów i materiałów			
C	Zysk (strata ze sprzedaży)	-6 021 228,00	-6 216 449,75	-6 326 861,00
D	Pozostałe przychody operacyjne	2 800 000,00	2 500 000,00	2 500 000,00
E	Pozostałe koszty operacyjne	2 000 000,00	2 000 000,00	2 000 000,00
F	Zysk (strata) z działalności operacyjnej	-5 221 228,00	-5 716 449,75	-5 826 861,00
G	Przychody finansowe	5 000,00	5 000,00	5 000,00
H	Koszty finansowe	5 000 000,00	5 500 000,00	5 700 000,00
L	Zysk (strata) netto	-10 216 228,00	-11 211 449,75	-11 521 861,00

	Wskaźniki	2025		2026		2027	
		wskaźnik	ilość punktów	wskaźnik	ilość punktów	wskaźnik	ilość punktów
Wskaźniki zyskowności	wskaźnik zyskowności netto	-17,63%	0	-18,84%	0	-18,91%	0
	wskaźnik zyskowności działalności operacyjnej	-9,01%	0	-9,60%	0	-9,56%	0
	wskaźnik zyskowności aktywów	-51,50%	0	-58,38%	0	-58,09%	0
wskaźniki płynności	wskaźnik bieżącej płynności	0,10	0	0,09	0	0,08	0
	wskaźnik szybkiej płynności	0,09	0	0,08	0	0,07	0
wskaźniki efektywności	wskaźnik rotacji należności (w dniach)	28	3	26	3	25	3
	wskaźnik rotacji zobowiązań (w dniach)	115	0	122	0	144	0
wskaźniki zadłużenia	wskaźnik zadłużenia aktywów (%)	397%	0	404%	0	408%	0
	wskaźnik wypłacalności	-1,25	0	-1,24	0	-1,23	
	suma punktów		3		3		3

III. Informacja o istotnych zdarzeniach mających wpływ na sytuację ekonomiczno-finansową

Samodzielny Publiczny Zespół Opieki Zdrowotnej w Lublińcu zmagają się z następującymi zdarzeniami, które mają wpływ na sytuację ekonomiczno-finansową:

1. Wycena procedur medycznych dokonywana przez instytucje zewnętrzne nie zapewnia odpowiedniego poziomu finansowego w pełni zabezpieczającego koniecznych do poniesienia w związku z ich realizacją kosztów.
2. Brak możliwości konkurowania na rynku usług komercyjnych poprzez nałożony ustawowy obowiązek udzielania świadczeń.
3. Zależność sytuacji jednostki od polityki zdrowotnej realizowanej przez Państwo i Narodowy Fundusz Zdrowia. Rozwój lub ograniczanie wykorzystanych w przyszłości świadczeń medycznych zależy od czynników zewnętrznych, na które Szpital nie ma wpływu.
4. Wysoka inflacja i nieprzewidywalne poziomy stóp procentowych oraz spowolnienie tempa wzrostu gospodarczego przyczyniają się do pogłębiania luki wartości pomiędzy wyceną procedur medycznych a realnymi cenami materiałów, usług i poziomem płac. Środki otrzymane w ramach umowy z NFZ nie wystarczają na pokrycie niezbędnych do poniesienia kosztów. W 2024 roku na wynagrodzenia z umów o pracę, umów cywilno-prawnych oraz umów kontraktowych Szpital przeznaczył 47.510.765,01 złotych, co stanowi 93,08% uzyskanych przychodów ze sprzedaży (finansowanej w ramach NFZ oraz sprzedaży komercyjnej).
5. Na wynik finansowy jednostki mają również wpływ normy zatrudniania pielęgniarek i położnych, obowiązujących na oddziałach szpitalnych od 1 stycznia 2019 r. Na oddziałach o profilu zachowawczym na jedno łóżko przypada 0,6 etatu, a na oddziałach zabiegowych – 0,7. Od 2021 roku zmiany norm objęły również oddziały pediatryczne: na dziecięcym oddziale zachowawczym to 0,8 etatu pielęgniarskiego, na zabiegowym 0,9. Celem wprowadzenia wskaźnikowych norm zatrudnienia było zapewnienie właściwych liczby pielęgniarek i położnych, co za tym idzie zapewnienia wysokiej jakości opieki, bezpieczeństwa pacjentów oraz właściwych warunków pracy.
6. Podmiot leczniczy ma obowiązek dokonania podwyższenia wynagrodzeń zasadniczych pracowników wykonujących zawód medyczny oraz pracowników działalności podstawowej, których wynagrodzenie zasadnicze jest niższe od najniższego wynagrodzenia zasadniczego, ustalonego jako iloczyn współczynnika pracy

określonego w ustawie z dnia 8 czerwca 2017 r. o sposobie ustalania najniższego wynagrodzenia zasadniczego pracowników wykonujących zawody medyczne zatrudnionych w podmiotach leczniczych (Dz.U. poz. 2139 z 2022 r.) i kwoty przeciętnego wynagrodzenia brutto w gospodarce narodowej w roku poprzedzającym ustalenie. Podwyższenie minimalnego wynagrodzenia skutkuje pogorszeniem sytuacji finansowej jednostki bez zabezpieczenia środków na ten cel.

2. Szpital realizuje także porozumienie zawarte ze Związkiem Zawodowym Pielęgniarek i Położnych z dnia 9.07.2020 r. w sprawie podwyższenia wynagrodzenia dla Pielęgniarek z najwyższym stażem pracy oraz pielęgniarek funkcyjnych oraz określenie dla tych osób nowych współczynników pracy (pomnożone razy kwota przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia brutto w gospodarce narodowej) tj.:
 - pielęgniarki/położne koordynujące, oddziałowe, epidemiologiczna, bez względu na posiadane kwalifikacje, współczynnik pracy 1,17;
 - naczelną pielęgniarkę, bez względu na posiadane kwalifikacje, współczynnik pracy 1,27.
3. Problem z niedoborem kadry. Konsekwencją niskiej dostępności personelu medycznego, w szczególności lekarzy specjalistów jest presja płacowa wywierana na Szpital.
4. Na dzień 31.12.2024 r. Szpital posiada zobowiązania udzielone w formie pożyczek na kwotę 26.203.275,16 złotych. Wzrost stóp procentowych spowodował dynamiczny wzrost kosztów odsetek od pożyczek.
5. Ponoszone straty w kolejnych okresach sprawozdawczych powodują przyrost poziomu zobowiązań. Ma to negatywny wpływ na możliwość pozyskiwania finansowania zewnętrznego, w celu zabezpieczenia bieżącej płynności.
6. Skutki finansowe istotnych zagrożeń wynikających z toczących się spraw są sądowych nie objętych rezerwami w sprawozdaniu finansowym za 2024 rok.

Analizowana sytuacja Samodzielnego Publicznego Zespołu Opieki Zdrowotnej w Lublińcu wskazuje na konieczność pilnego wdrożenia działań reorganizacyjnych mających na celu poprawę płynności finansowej jednostki oraz zahamowanie poziomu zadłużenia. W kwietniu 2025 roku Rada Powiatu w Lublińcu podjęła uchwałę nr 110/X/2025 w sprawie przyjęcia kierunków i etapów organizacji ochrony zdrowia w Powiecie Lublinieckim. W związku z powyższym na przełom czerwca i lipca jest zaplanowane ogłoszenie przetargu na wyłonienie zewnętrznego operatora, który będzie świadczył usługi medyczne dotychczas realizowane

przez Samodzielny Publiczny Zespół Opieki Zdrowotnej w Lublińcu z wyłączeniem świadczeń opieki zdrowotnej z zakresu:

- transportu sanitarnego w POZ,
- transportu sanitarnego „dalekiego” w POZ na odległość (tam i z powrotem) 121 – 400 km,
- transportu sanitarnego „dalekiego” w POZ na odległość (tam i z powrotem) powyżej 400 km w ramach umowy o udzielanie świadczeń gwarantowanych w rodzaju podstawowa opieka zdrowotna,
- świadczeń NiŚOZ udzielanych w warunkach ambulatoryjnych i w miejscu zamieszkania lub pobytu świadczeniobiorcy na obszarze zabezpieczenia powyżej 50 tys. świadczeniobiorców w zakresie uzupełnionym – UE,
- świadczeń NiŚOZ udzielanych w warunkach ambulatoryjnych i w miejscu zamieszkania lub pobytu świadczeniobiorcy na obszarze zabezpieczenia powyżej 50 tys. świadczeniobiorców w zakresie uzupełnionym w ramach umowy o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej w systemie podstawowego szpitalnego zabezpieczenia świadczeń opieki zdrowotnej.

Po koniecznej reorganizacji w strukturach Samodzielnego Publicznego Zespołu Opieki Zdrowotnej w Lublińcu pozostaną działalności lecznicze w ramach komórek organizacyjnych:

- zespół transportu sanitarnego,
- ambulatorium ogólne,
- poradnia nocnej i świątecznej opieki zdrowotnej,
- zespół ratownictwa medycznego podstawowy,
- zespół ratownictwa medycznego specjalistyczny,
- zespół ratownictwa medycznego podstawowy (Woźniki).

Bez wdrożenia działań reorganizacyjnych zadłużenie jednostki ulegałoby zwiększeniu z miesiąca na miesiąc. Comiesięczne ponoszenie strat finansowych przez Szpital wpływa negatywnie na utrzymanie płynności finansowej podmiotu, co w konsekwencji może wpłynąć na ograniczanie dostępności do świadczeń medycznych dla mieszkańców powiatu lublinieckiego. Powyższe działania pozwolą na jednoczesne utrzymanie dostępności świadczeń medycznych na terenie powiatu lublinieckiego, a nawet ich rozszerzenie oraz wpłynię na poprawę sytuacji finansowej Samodzielnego Publicznego Zespołu Opieki Zdrowotnej w Lublińcu.